

突出审计政治属性,旗帜鲜明讲政治

审计是党和国家监督体系的重要组成部分,中央成立审计委员会后,习总书记亲自担任委员会主任,全面加强党对审计工作的集中统一领导。审计的政治属性和政治功能更加凸显,审计机关要在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上作表率,在始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致上作表率,在坚决贯彻落实党中央各项决策部署上作表率。

一是牢记审计机关首先是政治机关的定位。始终把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想、确保习总书记系列重要讲话和重要指示批示精神落到实处作为首要政治任务,努力把党的领导贯穿到审计工作全过程各环节,注重从政治上谋划、部署、推动审计工作,以政治眼光分析审计发现的经济问题。

二是充分发挥审计在推进治理效能提升方面的重要作用。始终站在全省改革开放和经济发展全局的高度,紧密围绕省委、省政府中心工作,聚焦主责主业,依法全面履行审计监督职责,增强风险意识,强化底线思维,做好常态化“经济体检”。加强对落实“过紧日子”要求、财政资金管理使用、优化营商环境、生态环境保护和民生项目等重点领域的审计监督。注重从普遍性、倾向性、苗头性问题中发现政治端倪,立足经济监督、体现政治要求、维护政治安全。

三是认真履行省委审计委员会办公室职责。准确把握审计委

员会办公室职责定位,坚决贯彻落实省委审计委员会的决策部署,严格执行重大事项请示报告制度,及时全面准确报告审计情况、请示重大问题,确保事事有回音、件件有落实。发挥好省委审计委员会办公室的统筹协调作用,细化各市县党委审计委员会领导审计工作的路径、方式,推进审计办成员单位间协作配合机制建设,完善审计重大政策措施、改革事项和其他重要事项决策机制,确保审计委员会工作实体化、高效化、规范化。

从严从实治审,努力打造审计铁军

认真贯彻落实习总书记“以审计精神立身、以创新规范立业、以自身建设立信”的要求,坚持“实、高、新、严、细”的工作标准,要求审计干部做人要实、标准要高、观念要新、要求要严、工作要细,打造信念坚定、业务精通、作风务实、清正廉洁的高素质专业化审计干部队伍。

一是牢牢扛起管党治党政治责任。严格执行《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》,坚持抓班子、带队伍、谋发展、上水平,主动履行党建第一责任人责任,坚持“书记抓、抓书记”,认真落实谈心谈话、党组织书记述职、市县审计局局长向厅党组述职等制度。领导班子成员和各级领导干部切实履行“一岗双责”,抓好分管领域的管党治党工作,以“关键少数”带动“绝大多数”。

二是坚持依法审计。严格要求审计干部在履行审计监督职责时,要强化法治思维,于法有据、专业文明,恪守权力边界,规范审计

行为,严格按程序办事,做到审计程序合法、审计方式遵法、审计标准依法、审计保障用法。面对矛盾和问题,发扬斗争精神和“越是艰险越向前”的拼搏精神,把精力和心思用在破难题、克难关上,勇于坚持原则、动真碰硬、敢于亮剑,对发现的问题紧盯不放,审深审透,坚持查真相、说真话、报实情,实事求是地揭示和反映问题。

三是坚持廉洁审计。深入贯彻落实中央八项规定精神,严格落实审计“四严禁”工作要求和“八不准”工作纪律。对党员干部严格管理、严格教育、严格监督,防范审计干部被“围猎”的风险,全力支持派驻纪检监察组履行职责,主动接受监督。有效运用监督执纪“四种形态”,聚焦审计业务关键环节,加强审计现场管理、质量管控和廉政监督,把纪律作风抓实抓细,从严管理外出工作的审计干部,不断强化监督执纪问责。

四是建立作风建设长效机制。强化制度建设,完善纪律作风、督查督办、审计质量管控、财务管理等各项制度,坚决按制度办事,强化制度的刚性约束力,坚持用制度管人管钱管事。严格落实省委、省政府提高执行力建设的有关要求,狠抓执行成效,要求审计干部坚持问题导向和效果导向,工作要形成闭环,凡事马上就办、办就办好。定期开展督查督办,对执行力差的单位和人员进行警示,强化跟踪问效,对落后者颁发“蜗牛奖”进行鞭策。

狠抓审计整改,服务保障海南自贸港建设

审计整改质量好坏是检验干